Tema: Yolda
Alt tema 5: para, para, para!

Aşama 0 :MC a

1. Hangi cümle yanlıştır?
A. Kar yapmak için, giderler gelirlerden daha az olmalıdır.
B. Mağazacıların çoğu zarar etmeyi denerler.
C. Giderler bir şey yapmak için ne kadar ödeme yaptığın demektir.
D. Gelirler bir şey sattığın zaman aldığın paradır.

2. Hangi Avrupa ülkesinde insanlar Avro ile ödeme yapmaz?
A. Belçika
B. Güney Afrika.
C. Portekiz.
D. Büyük Britanya.

3. Kar nedir?
A. Kar bir şey için aldığın para onun için ödediğinden fazla ise olur.
B. Kar, onun için bir şey yapmadan bir ürün kazandığında olur.
C. Kar bir şey sattığında onun için ödenen paradır.
D. Kar zararla aynıdır.

Aşama 1: Talimat a
Hmmm! Orada lezzetli kurabiyeler mi görüyorum? Onları yiyemediğim için üzgünüm, çünkü dördüncü sınıfın öğrencileri onları satacaklar!
Ev yapımı kurabiyelerimizi kim satın alacak?
Dördüncü sınıf kurabiyeler yaptı. Okul eğlencesi için yeni kostümlere para toplamak için bunları satacaklar. Çukolatalı kurabiye pişiriyorlar ve öğretmenlere ve velilere satıyorlar.

Kar
Bir şeyler satmak yoluyla kar veya zarar edebilirsin. Eğer kar ettiysen, demek ki bir şey için ödediğinden daha fazla elde etmişindir. Dördüncü sınıf nasıl kar edebilir?
Dördüncü sınıf bir paket kurabiye yapmak için 2 avro ödemiştir. Eğer satışta her paket için 3 avro isterlerse kar ederler. Çünkü gelirler harcamalardan daha çoktur. Kurabiyelerin satışından sonra başladılarından 1 avro daha fazla paraya sahiptirler. 1 avro karları vardır.
YANİ: Kar gelirlerin harcamalardan daha büyük olduğu demektir.

Zarar
Fakat zarar da edebilirsin. O halde bu ne anlama gelir? Örneklere bak.
1) Bisikletin için 200 avro ödedin, bu giderdir. Fakat bunu 150 avroya sattın, bu da gelirlerin. Giderler gelirlerden daha büyüktür. Neticede bisikleti almadan önceki paradan daha az paran kaldı. Zarar ettin.

2) Fırıncı bir sandviçi 30 avro kuruşa satıyor, bu gelir. Fakat içine koydukları için sandviç başına 50 avro kuruş ödeme yapıyor, bu gider. Giderler gelirlerden daha büyüktür. Fırıncının bu şekilde kendisi sandviç yapmadan önce sahip olmuş olduğu paradan daha az parası kalmıştır. 

3) Marie’nin sınıfı zarar da edebilir. Bu örneğin her paket kurabiye için 1 avro isteyecek olsalardı öyle olurdu. Paket başına 2 avro gider ve 1 avro gelir ile, giderleri gelirlerinden daha büyük olurdu. O zaman zarar ederler.
YANİ: Zarar giderlerin gelirlerinden daha büyük olması anlamına gelir. 
Her satıcı ürünlerinden kar etmeyi ister. Bu nedenle iyi hesaplamalıdır. Kendisi bir ürüne ödemiş olduğu paradan daha fazla para alacağını sağlamalıdır. Eğer satıcı bir üründen zarar ediyorsa o zaman fiyatı çok düşük demektir. O halde fiyat yükseltilmelidir.  


Aşama 2: Uygulama a
Durumları oku. Onlar kar mı ediyor zarar mı?
1. Çarşıda yeni bir mağaza var: bir uçurtma mağazası. Mağaza sahibi tüm uçurtmaları kendisi yapıyor. Bir uçurtma yapmanın masrafı 7 avro. Mağaza sahibi uçurtmaları çocuklara tanesi 5 avro’ya satıyor. Mağaza sahibi kar mı eder zarar mı? Doğru cevaba tıklayın.
KAR				ZARAR
Als juist: Aferin, uçurtmacı gerçekten zarar ediyor. Kendisi uçurtmaları maliyetinden daha az paraya satıyor.
Als fout: Yanlış. Uçurtmacı kar etmiyor, ama zarar ediyor. Kendisi uçurtmaları maliyetinden daha az paraya satıyor.
2. Okul eğlencesi sırasında okulda kızartılmış patates satın alabilirsin. Bir paket kızartılmış patates için 2 avro ödemelisin. Kızartılmış patates yapmak için okul her bir paket için 1 avro ödemiştir. Okul kar mı eder zarar mı? Doğru cevaba tıklayın.

KAR				ZARAR 
Als juist: Gerçekten öyle! Okul kar ediyor, çünkü kızartılmış patatesler için kendilerine maliyetinden daha fazla para alıyorlar.
Als fout: Bu doğru değildir. Okul zarar etmiyor, ama kar ediyor. Kızartılmış patatesler için kendilerine maliyetinden daha fazla para alıyorlar.

3. Bir berber için birinin saçını yıkamak ve kesmek 4 avro’ya mal oluyor. Müşteriler saçını kestirmek için 10 avro ödüyorlar. Berber kar mı eder zarar mı? Doğru cevaba tıklayın.
KAR				ZARAR
Als juist: İyi gördün! Berber kar ediyor, çünkü  bir saç kesimi için kendisinin ödemesi gerekenden daha fazla para alıyor.
Als fout: Bu doğru değil. Berber zarar etmiyor, ama kar ediyor. Saç kesiminde kendisi ödemesi gerekenden daha fazla alıyor.
4. İzciler Noel panayırında sütlü çikolata satıyor. Bir bardak sütlü çikolata için müşteriler 1 avro ödüyor. Bir bardak sütlü çikolata 2 avro'ya maloluyor. Onlar kar mı ediyor zarar mı? Doğru cevaba tıklayın.
KAR				ZARAR
Als juist: Aferin! İzciler kesinlikle zarar ediyorlar, çünkü bir bardak sütlü çikolata için kendilerinin ödediklerinden daha az para alıyorlar.
Als fout: Yanlış. İzciler kar etmiyor, ama zarar ediyor. Bir bardak sütlü çikolata için kendi ödediklerinden daha az para alıyorlar.
Kar ettiğin bir fiyatı ve zarar ettiğin bir fiyatı işaretle.
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Bir kay kay yapmak için harcamalar: 60 avro	

Kar ile satmak için fiyat:
A. 40 avro
B. 70 avro
C. 60 avro
Als juist: Aferin! Kay kayı 70 avro’ya satmak yoluyla, kar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 70 avro, çünkü bu 60 avro’dan daha fazla.

Zarar ile satmak için fiyat: 
A. 40 avro
B. 70 avro
C. 60 avro

Als juist: Aferin! Kay kayı 40 avro’ya satmak yoluyla, zarar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 40 avro, çünkü bu 60 avro’dan daha az.
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Bir dondurma yapmak için giderler: 1 avro

Dondurmayı kar ile satmak için fiyat:
A. 50 avro kuruş
B. 1 avro
C. 2 avro

Als juist: Aferin! Dondurmayı 2 avro’ya satmak yoluyla, kar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 2 avro, çünkü bu 1 avro’dan daha fazla.


Dondurmayı zarar ile satmak için fiyat:
A. 50 avro kuruş
B. 1 avro
C. 2 avro

Als juist: Aferin! Dondurmayı 50 avro kuruşa satmak yoluyla, zarar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 50 avro kuruş, çünkü bu 1 avro’dan daha az.
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Bir spor ayakkabısı yapmak için gidirler: 20 avro

Spor ayakkabısını kar ile satmak için fiyat:
A. 10 avro
B. 50 avro
C. 20 avro

Als juist: Aferin! Spor ayakkabısını 50 avro’ya satmak yoluyla, kar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 50 avro, çünkü bu 20 avro’dan daha fazla.

Spor ayakkabısını zarar ile satmak için fiyat:
A. 10 avro
B. 50 avro
C. 20 avro

Als juist: Aferin! Spor ayakkabısını 10 avro’ya satmak yoluyla, zarar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 10 avro, çünkü bu 20 avro’dan daha az.
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Evinden denize bir taksi seferi için giderler: 10 avro

Denize taksi seferini kar ile satmak için fiyat:
A. 10 avro
B. 20 avro
C. 5 avro

Als juist: Aferin! Taksi seferini 20 avro’ya satmak yoluyla, kar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 20 avro, çünkü bu 10 avro’dan daha fazla.


Denize taksi seferini zarar ile satmak için fiyat:
A. 10 avro
B. 20 avro
C. 5 avro

Als juist: Aferin! Taksi seferini 5 avro’ya satmak yoluyla, zarar edersin.
Als fout eerste keer: Hayır, bu doğru değildir. Soruyu bir defa daha iyice oku ve tekrar dene.
Als fout tweede keer: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap 5 avro, çünkü bu 10 avro’dan daha az.





Aşama 1: Talimat b
Nakit para, havale yapma ve banka kartıyla ödeme
İnsanlar farklı araçlarla ödeyebilirler.
Kağıt para veya bozuk para ile ödeme yapabilrisin. Bu durumda nakit ile ödersin.
- Havale yapma yoluyla da ödeyebilirsin. O zaman banka hesabında bulunan para ile ödersin. Eğer ödeme emri verirsen, banka o paranın mağazanın veya başka birinin banka hesabına aktarılmasını sağlar. 
Banka kartınızla  mağaza içinde ödemek yoluyla para havale edebilirsiniz. Buna banka kartıyla ödeme denir. 
2) Bankaya gitmek ve orada yazılı bir havale emri vermek yoluyla da havale yapabilirsin.
Avro
Çoğu Avrupa ülkelerinde avro ile ödeyebilirsin. Büyük Britanya ve İsviçre’de böyle değildir. Oralarda para birimi strerlin ve İşviçre frangıdır. 0} Önceden her Avrupa ülkesi başka bir para birimine sahipti. Örneğin insanlar Belçika’da Belçika frangı, Hollanda’da florin ve İspanya’da pezeta ile ödemekteydi. 
2002 yılında bu değişmişti. Çoğu Avrupa ülkesi aynı parayı almışlardır: avro. Bunun çok avantajları vardı:
- Başka bir ülkeye gittiğimizde kendi paramızı başka bir paraya bozdurmamız artık gerekmiyor. 
- İnsanlar artık bir şeyin kendi para birimiyle ne kadar olduğunu hesaplamak zorunda değiller. 
Örneğin Hollanda’da aldığın ekmek yaklaşık 4 florindi, bunu Belçika frangına çevirdiğinde, bu yaklaşık 80 Belçika frankı ediyordu. İşte böyle sürekli hesaplıyordun. Şimdi bir ekmek Belçika’da da Hollanda’da da 2 avro ediyor. Çok daha kolay, değil mi?

Aşama 2: Uygulama b
Gerçek veya değil? Her ifadenin doğru veya yanlış olduğuna tıklayın.
1) Eğer bir mağazada banka kartıyla ödersen, o zaman nakit para ile ödersin.
[image: ]



Doğru      veya      yanlış
Als juist: Bu gerçekten doğru değil. Eğer banka kartıyla ödersen, o zaman bancontact ile ödemiş olursun. Eğer nakit para ile ödersen o zaman bozuk para veya kağıt paralarla ödersin.
[bookmark: _GoBack]Als fout: Bu cümle yanlıştır. Eğer banka kartıyla ödersen, o zaman bancontact ile ödemiş olursun. Eğer nakit para ile ödersen o zaman bozuk para veya kağıt paralarla ödersin.
2) Banka senin paranı başka bir hesaba aktarması için ödeme emri vermesine bancontact ödeme diyoruz.
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Doğru      veya      yanlış
Als juist: Çok iyi, buna bancontact değil havale yapma denir.
Als fout: Bu doğru değildir. Eğer sen bankaya ödeme emri verirsen o zaman havale yapmış olursun. Bancontact bir banka kartıyla ödemeye denir.

3) Tüm Avrupa’da insanlar avro ile öderler.
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Doğru      veya      yanlış
Als juist: Kesinlikle! Bazı Avrupa ülkelerinde insanlar hala başka bir para birimiyle ödeme yaparlar.
Als fout: Bu doğru değildir. Bazı Avrupa ülkelerinde insanlar hala başka bir para birimiyle ödeme yaparlar.

4) Avronun çok avantajları var. Örneğin: başka bir Avrupa ülkesine gittiğimizde kendi paramızı bozdurmamız artık gerekmiyor.





Doğru      veya      yanlış
Als juist: Bu doğrudur! Çok iyi yaptın.
Als fout: Bu doğru değildir! Kendi paramızı bozdurmak zorunda kalmamamız kesinlikle avronun bir avantajıdır.


Aşama 3: MC
1. Hangi cümle yanlıştır?
A. Avrupa'da insanlar daima avro ile ödeme yapmışlardır.
B. Avro, insanların hemen hemen bütün Avrupa’da başka bir ülkeye gittiklerinde artık para bozdurmak zorunda kalmamalarını sağlar.
C. Farklı ülkelerde fiyatları karşılaştırmak avro ile daha kolaydır.
D. Avro ile hemen hemen bütün Avrupa’da ödeme yapabilirsin.
· Als juist: Bu cümle gerçekten yanlıştır. Avro ile ödeme yapmaya henüz 2002 yılından sonra başladık. Ondan önce her ülke kendi para birimine sahipti.
· Als fout: Hayır, bu cümle doğrudur. 

2. Hangi Avrupa ülkesinde insanlar Avro ile ödeme yapmaz?
A. Arjantin.
B. Belçika.
C. İsviçre.
D. İspanya.
· Als juist: Doğru! İsviçre’de insanlar avro ile değil İsviçre frangı ile öderler.
· Als fout: Bu doğru değildir. İsviçre insanların avro ile ödeme yapmadığı bir Avrupa ülkesidir.

3. Zarar ne demektir? 
A. Zarar bir şey yapmak için yapman gereken ödemedir.
B. Zarar bir ürünü kaybetmen ve de yerine hiçbir şey alamamandır.
C. Zarar karın aynısıdır.
D. Zarar bir şey için aldığın para onun için ödediğinden az ise olur.
· Als juist: Çok iyi! Bu doğru cevap değil.
· Als fout: Hayır, bu doğru değildir. Doğru cevap: “Zarar bir şey için aldığın para onun için ödediğinden az ise olur.”
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